

Олеся Демич

Права и обязанности детей и родителей

ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ ДЕТЕЙ

СК закреплен принцип, в соответствии с которым взаимные **права и обязанности родителей и детей** основываются на происхождении **детей от данных родителей**, удостоверенном в установленном законом порядке. В этой связи объем **прав и обязанностей родителей** по отношению к ребенку с момента рождения не может зависеть от характера отношений между его **родителями**, в том числе и от того, состоят ли они в зарегистрированном браке или нет.

Для возникновения взаимных **прав и обязанностей родителей и детей** важно соблюдение предусмотренного СК порядка установления материнства и отцовства. При добровольном установлении отцовства или установлении отцовства в судебном порядке дети, **родившиеся от не состоящих в браке родителей**, имеют такие же **права и обязанности по отношению к родителям и их родственникам**, какие имеют дети, **родившиеся от лиц**, состоящих в браке между собой. Таким образом, в случае установления отцовства в добровольном или судебном порядке ребенок, рожденный вне брака, наделяется законом равными **правами с ребенком**, рожденным в браке. Причем **правоотношения** между ребенком и отцом, а также родственниками отца возникают с момента рождения ребенка, а не со дня установления отцовства.

Конвенция рассматривает ребенка как самостоятельную личность, наделенную соответствующими **правами**, способную в определенной мере к их самостояльному осуществлению и защите. Закрепленный в СК подход к ребенку как к самостояльному субъекту **права** соответствует положениям Конвенции о **правах** ребенка и принятым Российской Федерации **обязательствам** обеспечить всемерную защиту **прав и интересов ребенка**.

В СК **права несовершеннолетних детей** подразделяются на два вида: личные неимущественные **права и имущественные права**.

К личным неимущественным **правам несовершеннолетних детей** относятся:

право жить и воспитываться в семье;

право на общение с родителями и другими родственниками ;

право на защиту ;

право выражать свое мнение ;

право на имя, отчество и фамилию.

Одним из самых важных **прав** ребенка является его **право** жить и воспитываться в семье. Именно семейное воспитание позволяет обеспечить нормальное физическое, нравственное, интеллектуальное и социальное развитие ребенка, стать ему полноценным членом общества. Общественные же формы воспитания не могут заменить ребенку семью, что подтверждается

практикой. Ребенок имеет **право** жить вместе со своими **родителями**, и никто не может этому воспрепятствовать: ни государственные органы, ни частные лица. Нормы СК о **праве** ребенка на семейное воспитание согласуются и с ГК, устанавливающим местом жительства несовершеннолетних, не достигших четырнадцати лет, место жительства их законных представителей - **родителей**, усыновителей или опекунов. Несовершеннолетние, достигшие четырнадцати лет, **вправе** избрать место своего жительства с согласия их законных представителей. **Право** на совместное проживание с **родителями** **несовершеннолетнего**, достигшего возраста четырнадцати лет, естественно, сохраняется. Место жительства ребенка при раздельном проживании **родителей** определяется соглашением **родителей**. При отсутствии соглашения спор разрешается судом.

Право ребенка жить и воспитываться в семье не может быть реализовано лишь в исключительных случаях, когда совместное проживание с **родителями** противоречит интересам ребенка, в частности, при лишении **родителей** **родительских прав** или при ограничении их в **родительских правах**. С учетом важности данного вопроса для интересов ребенка решение о его раздельном проживании с **родителями** может быть принято только судом с соблюдением установленных СК необходимых процедур и условий. Это соответствует **международно-правовым нормам**, согласно которым разлучение ребенка с **родителями** допускается по судебному решению исходя из наилучших интересов ребенка. Такое решение может оказаться необходимым в том или ином конкретном случае, например, когда **родители** жестоко обращаются с ребенком или не заботятся о нем, или когда **родители** проживают раздельно и необходимо принять решение относительно места проживания ребенка.

Право ребенка жить и воспитываться в семье кроме изложенного **права** на семейное воспитание и совместное проживание с **родителями** также включает в себя такие **права ребенка**: **право знать своих родителей**; **право на заботу родителей**; **право** на воспитание своими **родителями**; **право** на обеспечение его интересов и всестороннее развитие; **право** на уважение его человеческого достоинства.

Забота **родителей** о ребенке заключается не только в удовлетворении его жизненно необходимых потребностей материально-бытового характера (питание, обеспечение одеждой, обувью, учебными принадлежностями и т. п., но и в проявлении внимания к ребенку, оказании помощи при разрешении интересующих его вопросов, возможных конфликтов с другими детьми и т. д. (*т. е. в обеспечении разнообразных интересов детей*)).

Создание **родителями в семье условий**, обеспечивающих достоинство ребенка, т. е. осознание ребенком своих человеческих **прав**, своей моральной ценности и уважение их в себе, его уверенность в себе, активное участие в жизни общества, а также всестороннее обеспечение его интересов, является необходимым фактором воспитания ребенка.

В случаях утраты **родительского попечения** (отсутствие родителей, смерть **родителей**, лишение их **родительских прав**, признание недееспособными, болезнь **родителей и в других случаях**) **право** ребенка на воспитание в семье обеспечивается органом опеки и попечительства в установленном законом порядке. При этом предпочтение отдается семейным формам воспитания **детей**, оставшихся без **родительского попечения**: передача их на усыновление, в приемную семью или под опеку (**попечительство**). И только в том случае, когда отсутствует возможность устройства ребенка на воспитание в семью, он подлежит передаче в детское воспитательное учреждение.

С **правом несовершеннолетних детей** жить и воспитываться в семье неразрывно связано **право детей** на общение с обоими **родителями**, дедушкой, бабушкой, братьями, сестрами и другими родственниками, что создает необходимые предпосылки для полноценного воспитания и образования **детей**.

Ребенок имеет **право** на общение с родственниками обоих **родителей**, включая бабушку и дедушку как со стороны отца, так и со стороны матери.

В СК особо подчеркивается, что **право** ребенка на общение с обоими **родителями** сохраняется также в случаях: а) расторжения брака **родителей**; б) признания брака **родителей недействительным**; в) раздельного проживания **родителей**, в том числе при их проживании в разных государствах. СК не только наделяет ребенка соответствующими **правами**, но и предусматривает гарантии их осуществления. Одной из таких гарантий является закрепление **права** ребенка на защиту своих **прав** и законных интересов. В международном **праве** предусматривается необходимость защиты **прав ребенка от следующих угроз и посягательств**:

а) произвольного или незаконного вмешательства в осуществление его **права** на личную жизнь или посягательства на честь и достоинство;

б) всех форм физического или психического насилия, оскорблений или злоупотребления, отсутствия заботы или небрежного обращения, грубого обращения или эксплуатации ;

в) экономической эксплуатации и от выполнения любой работы, которая может представлять опасность для его здоровья или служить препятствием в получении им образования, либо наносить ущерб его здоровью и физическому, умственному, духовному, моральному и социальному развитию;

г) незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ;

д) всех форм сексуальной эксплуатации и сексуального совращения ;

е) бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения или наказания;

ж) всех других форм эксплуатации, наносящих ущерб любому аспекту благосостояния ребенка.

Меры защиты ребенка от перечисленных выше угроз и посягательств могут включать как разработку социальных программ с целью предоставления необходимой поддержки ребенку и лицам, которые о нем заботятся, а также для осуществления других форм предупреждения и выявления случаев жестокого обращения с ребенком, так и законодательные, административные, просветительные и иные меры.

В СК закреплено **право** ребенка на имя и определен порядок его реализации. **Право ребенка на имя**, включающее собственно имя, фамилию и отчество, появляется у ребенка с момента рождения одновременно с **правом** на приобретение гражданства.

Каждый ребенок имеет **право на уровень жизни**, необходимый для нормального физического, умственного, духовного, нравственного и социального развития, что требует соответствующих материальных затрат. Создание условий жизни, необходимых для развития ребенка, обеспечивается главным образом **родителями**, несущими основную финансовую ответственность за его достойное содержание.

СК наделяет ребенка следующими имущественными **правами**:

а) **правом** на получение содержания от своих **родителей** и других членов семьи (т. е. совершеннолетних трудоспособных братьев и сестер, дедушки, бабушки);

б) **правом** собственности на полученные им доходы, имущество, полученное им в дар или в порядке наследования, и на любое другое имущество, приобретенное на средства ребенка;

в) **правом** владеть и пользоваться имуществом **родителей** при совместном с ними проживании (*по взаимному согласию ребенка и родителей*).

Законом предусмотрены определенные меры по соблюдению имущественных **прав** ребенка и предотвращению возможных фактов злоупотреблений со стороны недобросовестных **родителей** (использования полученных на ребенка средств в своих или любых других целях). Так, по требованию **родителя, обязанного** уплачивать алименты на несовершеннолетних детей, суд **вправе** вынести решение о перечислении не более пятидесяти процентов сумм алиментов, подлежащих выплате, на счета, открытые на имя несовершеннолетних детей **в банках**. Решение об этом может быть принято судом только исходя из интересов **детей**. В этой связи необходимо учитывать, что если такое требование заявлено **родителем**, с которого взыскиваются алименты на основании судебного приказа или

решения суда, то оно разрешается судом по **правилам** изменения способа и порядка исполнения решения суда.

ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ РОДИТЕЛЕЙ

Законодательством установлено, что оба **родителя** несут общую ответственность в отношении **детей**. Конвенцией о **правах** ребенка провозглашено, что **родители** несут основную ответственность за воспитание и развитие ребенка, наилучшие интересы которого должны являться предметом основной заботы **родителей**.

Родители имеют равные права и несут равные обязанности в отношении своих детей (родительские права). Родительские права основаны на происхождении детей, удостоверенном в установленном законом порядке

Права и обязанности отца и матери в отношении ребенка сохраняются равными и после расторжения их брака. Отсюда следует, что **родитель**, проживающий отдельно от ребенка, **вправе и обязан осуществлять свои родительские права в полном объеме**. Спор между **родителями** о порядке осуществления **родительских прав и обязанностей** в такой ситуации разрешается по требованию одного из них в судебном порядке.

Характерной особенностью **родительских прав** является то, что они органически включают в себя не только собственно **права**, но и **обязанности родителей в отношении детей**. Поэтому **родители не только вправе, но и обязаны осуществлять родительские права**. Родительским правам корреспондируют соответствующие **обязанности родителей**, неисполнение которых может повлечь для **родителей** определенные санкции (лишение **родительских прав**; ограничение **родительских прав**; взыскание средств на содержание детей **с родителями в судебном порядке**). Отсюда под **родительскими правами** понимается совокупность **прав и обязанностей**, которыми наделяются **родители как субъекты родительских правоотношений**.

К личным неимущественным **правам родителей относятся**: право на воспитание и образование **детей**, право на защиту **прав и интересов детей**, право на защиту **родительских прав**. В состав **родительских прав также входят право родителей дать ребенку имя**, фамилию, право изменить имя и фамилию ребенка до достижения им возраста четырнадцати лет.

Следует заметить, что **родители обязаны осуществлять свои права в отношении детей** в установленном законом порядке и в соответствии с их интересами. Основополагающим принципом осуществления **родительских прав** является обеспечение **прав и интересов ребенка**.

Нормы СК о **правах несовершеннолетних родителей свидетельствуют о том, что родительские права признаются и за несовершеннолетними родителями**, т. е. лицами, не достигшими возраста восемнадцати лет, в случае рождения у них ребенка. Некоторые же предусмотренные законом особенности реализации

несовершеннолетними родителями своих родительских прав обусловлены объективными причинами и направлены на защиту прав и интересов как ребенка, так и родителей.

Родители являются первыми педагогами, которые **обязаны** заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка в раннем детском возрасте. В этих целях **родителям** предоставляется свобода выбора средств и методов воспитания своего ребенка с соблюдением ограничений, предусмотренных, а именно: а) **родители не вправе** причинять вред физическому или психическому развитию ребенка, его нравственному развитию; б) способы воспитания должны исключать пренебрежительное, жестокое, грубое, унижающее человеческое достоинство обращение, оскорблечение или эксплуатацию ребенка.

СК законодательно закреплен принцип преимущественного **права родителей** на воспитание своих **детей** перед всеми другими лицами. **Право** на воспитание своего ребенка - это личное неотъемлемое **право родителя**. **Родитель** может быть лишен этого **права** только судом по основаниям, предусмотренным законом. **Родители не правомочны** передавать кому-либо **право** на воспитание ребенка либо отказаться от него. Естественно, что **родители** могут временно поручить воспитание ребенка другим лицам (*дедушка, бабушка, няня и т. д.*) или отдать ребенка на воспитание в различные детские учреждения (*детский сад, ясли, пансионат и т. д.*). При этом они остаются ответственными в полной мере за воспитание и развитие своего ребенка.

Поскольку несовершеннолетние не обладают гражданской дееспособностью в полном объеме (а несовершеннолетние в возрасте до шести лет абсолютно недееспособны, а значит, и не в состоянии самостоятельно защитить свои **права и законные интересы**, комментируемая статья закрепляет **обязанность родителей по защите прав и интересов детей** и соответственно наделяет их статусом законных представителей своих **детей**.

В силу прямого указания закона **родители** как законные представители своих **детей** наделены полномочиями выступать в защиту их **прав** и интересов в отношениях с любыми физическими и юридическими лицами, в том числе в судах, без специальных полномочий (*т. е. без доверенности*). Для этого им достаточно предъявить документ, подтверждающий факт происхождения **детей от конкретных родителей (свидетельство о рождении ребенка)**. Исходя из закрепленного законом принципа равенства **прав** и **обязанностей родителей**, функции по защите **прав и интересов** детей могут осуществляться как отцом, так и матерью ребенка, а равно - ими обоими одновременно. Предметом защиты являются **права и интересы** детей, предусмотренные как семейным законодательством, так и другими отраслями законодательства (*гражданское, жилищное, трудовое и др.*). Формы и способы защиты **родителями прав и интересов** несовершеннолетних **детей** зависят от различных факторов: содержание самого **права**, возраст ребенка, характер

совершенного правонарушения и т. д. Так, **родители вправе** обратиться в установленном законодательством РФ порядке в суд с иском о возмещении ребенку вреда, причиненного его здоровью, имуществу, а также морального вреда.

В СК закреплены основные положения по осуществлению **родительских прав родителем**, проживающим в силу различных обстоятельств отдельно от ребенка. **Родитель**, проживающий отдельно от ребенка, имеет **право на общение с ним**, участие в его воспитании и решение вопросов получения ребенком образования, что согласуется с установленным СК принципом **равных родительских прав и обязанностей** и предоставленным ребенку **правом** в случае раздельного проживания **родителей** на общение с каждым из них.

Встречаются случаи, когда **родитель**, с которым остался проживать ребенок, создает условия, фактически лишающие другого **родителя** возможности общаться с ребенком и участвовать в его воспитании. В результате ущемляются **законные права** и интересы как одного из **родителей**, так и ребенка. В этой связи установлено, что **родитель**, с которым проживает ребенок, не должен препятствовать общению ребенка с другим **родителем**, если такое общение не причиняет вред физическому и психическому здоровью ребенка, его нравственному развитию. Закрепленное **право** на общение с ребенком его дедушки, бабушки, братьев, сестер и других родственников не только **направлено** на защиту их взаимных интересов, но и согласуется с другими нормами СК, закрепляющими, в частности:

- а) необходимость построения семейных отношений на чувствах взаимной любви и уважения, взаимопомощи и ответственности перед семьей всех ее членов, обеспечения беспрепятственного осуществления членами семьи **своих прав** ;
- б) **право детей** на общение с дедушкой, бабушкой, братьями, сестрами и другими родственниками.

Право родителей на воспитание ребенка предполагает наличие у них возможности лично воспитывать ребенка, а для этого он должен находиться вместе с **родителями**. Удержание ребенка другими лицами при отсутствии к этому законных оснований является нарушением **родительских прав**. Поэтому закон не только наделяет **родителей родительскими правами**, но и предусматривает меры по защите **родительских прав**. **Родители вправе** требовать возврата ребенка от любого лица, удерживающего его у себя не на основании закона или судебного решения. **Право родителей** требовать возврата ребенка от любого лица основано на их преимущественном **праве** на воспитание своих **детей перед другими лицами**. Такое требование может быть предъявлено **родителями при условии**, что ребенок удерживается какими-либо лицами, включая и родственников, не на основании: а) закона (т. е. не в связи с установлением над ребенком опеки или попечительства, усыновлением, передачей в приемную семью, в воспитательное учреждение и т. д.); б)

судебного решения. Например, ребенок был временно (*на определенный срок*) передан самими **родителями** по тем или иным причинам (командировка, отпуск, отсутствие в течение какого-то времени в месте жительства по иным причинам и т. п.) на воспитание своим родственникам или знакомым. По истечении же оговоренного срока лица, у которых находится ребенок, уклоняются от его возврата **родителям**, выдвигая в качестве обоснования своих действий различные предлоги (ребенок привык к ним и не хочет возвращаться домой, необходимо завершить начатый курс обучения в образовательном учреждении и т. д.). В подобных случаях **родители** лишаются возможности воспитывать своих **детей**, что вызывает необходимость принятия ими мер по защите своих **родительских прав**.

Ребенок может быть возвращен **родителям по их требованию** (например, бабушкой и дедушкой, которым ребенок был передан самими **родителями** на период служебной командировки) без вмешательства государственных и иных органов, т. е. по договоренности между заинтересованными лицами. И лишь в случае возникновения спора (*противодействия в любых формах возврату ребенка в семью*) **родители вправе** обратиться в суд за защитой своих **родительских прав**. Ребенок не должен разлучаться со своими **родителями вопреки их желанию**, кроме отдельных случаев, когда такое решение принимается судом в интересах ребенка

Основаниями лишения **родителей родительских прав являются:**

а) уклонение **родителей от выполнения родительских обязанностей**, в том числе злостное уклонение от уплаты алиментов (т. е. **родители** не заботятся о здоровье, нравственном воспитании, физическом, психическом, духовном развитии, материально-бытовом обеспечении, обучении ребенка, подготовке его к труду, а также не содержат ребенка, не имея к этому уважительных причин);

б) отказ **родителей** без уважительных причин взять своего ребенка из **родильного дома (отделения)** либо из иного лечебного учреждения, воспитательного учреждения, учреждения социальной защиты населения или из других аналогичных учреждений. Не может расцениваться как основание для лишения **родительских прав** факт нахождения несовершеннолетнего ребенка с недостатками физического или психического развития (*по заявлению или с согласия родителей*) в учреждениях системы социальной защиты населения, в том числе несовершеннолетнего в возрасте до пятнадцати лет в психиатрическом стационаре, так как **родители имеют право** устроить такого ребенка на полное государственное обеспечение;

в) злоупотребление **родителей своими родительскими правами**;

г) жестокое обращение **родителей с детьми**, включая физическое или психическое насилие над ними (речь идет о побоях, избиении ребенка, угрозах в его адрес, внушении чувства страха и т. п., а также покушение на их половую неприкосновенность.

Кроме фактов насилия, жестокое обращение с детьми может проявляться также в применении недопустимых приемов воспитания **детей**, причиняющих вред их нравственному развитию, а равно в пренебрежительном, грубом, унижающем человеческое достоинство обращении, оскорблении или эксплуатации **детей**. Жестокое обращение **родителей** с ребенком может послужить основанием для возбуждения в отношении **родителей уголовного дела**. Покушение на половую неприкосновенность **детей** является уголовно наказуемым деянием;

д) заболевание **родителей** хроническим алкоголизмом или наркоманией, подтвержденное соответствующим медицинским заключением. Для лишения **родителей родительских прав** по данному основанию в принципе достаточно установить факт наличия у **родителей таких заболеваний**, так как они представляют особую опасность для ребенка. Ребенок оказывается в нездоровой семейной обстановке, предоставлен самому себе, страдает нравственно и физически. Сoverшение **родителями** **противоправных** действий против ребенка при этом **необязательно**, хотя они, как **правило**, имеют место. Для установления наличия у **родителей** хронического алкоголизма или наркомании и степени влияния этих заболеваний на **детей** возможно проведение специальной экспертизы (*наркологической, психиатрической, психологической и др.*). При лишении **родительских прав родителей**, больных хроническим алкоголизмом или наркоманией, их вина очевидно не прослеживается. Однако в связи с тем, что алкоголизм и наркомания возникают в результате сознательного доведения **родителями** себя до такого состояния, то и в данном случае можно говорить о виновном поведении **родителей**. Важно то, что хронический алкоголизм и наркомания **родителей** создают реальную угрозу для ребенка, его физического, психического и нравственного развития, подтверждены соответствующими медицинскими документами. Лишение **родительских прав** по этому основанию может быть произведено независимо от признания **родителя** ограниченно дееспособным.